

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ФЕНОМЕН**А.М. Ткачук**

Брестский государственный университет им. А.С. Пушкина, psycho@brsu.brest.by

Проблемное поведение человека часто называют отклоняющимся, девиантным. В наиболее общем виде отклоняющееся поведение – это система поступков или отдельные поступки, противоречащие принятым в обществе правовым или нравственным нормам. Следовательно, девиантным является поведение, отклоняющееся от установленных обществом норм и стандартов, будь то нормы психического здоровья, права, культуры, морали (И. С. Кон, А. В. Петровский, М. Г. Ярошевский, В. Н. Кудрявцев, В. Г. Степанов, Д. И. Фельдштейн и др.), а также поведение, не удовлетворяющее социальным ожиданиям данного общества в конкретный период времени (Н. Дж. Смелзер, Т. Шибутани).

Изучение различных подходов к определению данного понятия позволяет говорить о многообразии видов, классификаций девиантного поведения несовершеннолетних. Так, проанализировав позиции исследователей о гетерогенности структуры девиаций, мы пришли к выводу, что девиантное поведение может иметь разнообразную структуру и динамические характеристики, формироваться как изолированное явление или явление группового порядка, быть устойчивым или неустойчивым, иметь направленность и социальную значимость. В частности, ученые выделяют индивидуальные (изолированные) и групповые девиации. Индивидуальные девиации включают формы и типы отклоняющегося поведения, при которых оно не имеет зависимости от поведения окружающих. Групповые девиации отличает сходство форм девиантного поведения у близкого окружения, кумиров в референтной группе.

Кроме того, девиантные формы поведения могут быть временными и постоянными, устойчивыми и неустойчивыми. Временные девиации характеризуются малой длительностью существования и чаще связаны с групповым давлением. Они прекращаются при выходе из группы. Постоянные девиации, в отличие от временных, имеют склонность к длительному существованию и малой зависимости от внешних воздействия. Они составляют большинство девиаций. При устойчивых девиациях отмечается преобладание какой-либо одной

формы отклоняющегося поведения. Соответственно, неустойчивая девиация характеризуется частой сменой ее проявлений.

По своей структуре формы отклоняющегося поведения могут быть экспансивными и неэкспансивными, альтруистическими и эгоистическими. Экспансивные девиации характеризуются вторжением в жизнь других людей, игнорированием интересов окружающих и даже посягательством на их свободы (агрессия, сексуальные девиации). При неэкспансивном варианте индивид напрямую не задает интересов окружающих (пищевые аддикции, спортивные аддикции). Подавляющее число девиаций являются эгоистическими, нацеленными на получение удовлетворения или личной выгоды (все формы аддиктивного поведения). Альтруистически девиации направлены на интересы других людей, нередко сопровождаются склонностью к самопожертвованию и самоуничтожению (суицидальное поведение).

Проанализировав различные суждения ученых о проблеме классификации девиантного поведения, можно выделить четыре основных подхода к вопросу систематизации нарушений поведения: медицинский, социально-правовой, психолого-педагогический.

С точки зрения медицинского подхода, девиантное поведение – это отклонение от принятых в данном обществе норм межличностных взаимоотношений: действий, поступков, высказываний, совершаемых как в рамках психического здоровья, так и в различных формах нервно-психической патологии, особенно пограничного уровня.

С точки зрения социально-правового подхода, понятие «отклоняющееся поведение» включает в себя все действия, противоречащие принятым в настоящее время социальным и правовым нормам и запрещенные под угрозой наказания.

С точки зрения психолого-педагогического подхода, отклоняющееся, или девиантное, поведение трактуется как отклонение от принятых в данной социальной среде социально-нравственных норм и культурных ценностей, нарушение процесса усвоения и воспроизводства норм и ценностей и рассматривается в двух аспектах: деструктивной и созидательной направленности. Девиантное поведение деструктивной направленности подразумевает совершение человеком или группой людей социальных действий, отклоняющихся от доминирующих в социуме социокультурных ожиданий и норм, общепринятых правил выполнения социальных ролей, влекущих за собой сдерживание темпов развития общества (преступность, алкоголизм, наркомания, проституция, суицид). Созидательные девиации (социальные инновации, нововведения) – это социально значимые в действиях человека отклонения от общепризнанных норм поведения, определяющие наиболее прогрессивный в энергетическом, а значит и адаптационном плане, вектор эволюционного развития общества. Позитивными девиации являются тогда, когда способствуют прогрессу системы, повышают уровень ее организованности, помогают преодолеть устаревшие, консервативные или даже реакционные стандарты поведения. Это – социальное творчество: научное, техническое, художественное, общественно-политическое.

Таким образом, изучив взгляды различных ученых на выделение подходов, исследующих сущность девиантного поведения, мы пришли к выводу о том, что девиантное поведение – понятие неоднозначное. Если систематизировать данные, имеющиеся в научной литературе по изучению понятия девиантного поведения, можно сделать вывод, что каждый исследователь этого явления стремится «высветить» какую-то его отдельную грань – педагогическую, психологическую, социологическую. Но всех их объединяет одно обстоятельство: девиантное поведение характеризует поступки и социальные действия индивида, вступающего в конфликт с социальными нормами общества.